
第三节 考虑持续经营假设

前言：持续经营假设是指被审计单位在编制财务报表时，假定其经营活动在可预见的将来会继续下去，不拟

也不必终止经营或破产清算，可以在正常的经营过程中变现资产、清偿债务。

一、管理层的责任和注册会计师的责任

各方 责任

管理层
由于持续经营假设是编制财务报表的基本原则，无论财务报告编制基础是否对此作出明

确规定，管理层都需要在编制财务报表时评估持续经营能力。

注册会计师

1.就管理层在编制和列报财务报表时运用持续经营假设的适当性获取充分、适当的审计

证据；

2.就持续经营能力是否存在重大不确定性得出结论

【强调】注册会计师未在审计报告中提及持续经营的不确定性，不能被视为对被审计单位持续经营能力的保

证。

【单选题·2014】下列有关注册会计师对持续经营假设的审计责任的说法中，错误的是（ ）。

A.注册会计师有责任就管理层在编制和列报财务报表时运用持

续经营假设的适当性获取充分、适当的审计证据

B.如果适用的财务报告编制基础不要求管理层对持续经营能力

作出专门评估，注册会计师没有责任对被审计单位的持续经

营能力是否存在重大不确定性作出评估

C.除询问管理层外，注册会计师没有责任实施其他审计程序，

以识别超出管理层评估期间并可能导致对被审计单位持续经

营能力产生重大疑虑的事项或情况

D.注册会计师未在审计报告中提及持续经营能力的不确定性，

不能被视为对被审计单位持续经营能力的保证

答案：B
解析：注册会计师有责任就管理层在编制和列报财务报表时运用持续经营假设的适当性获取充分、适当的审

计证据。无论适用的财务报告编制基础要不要求管理层对持续经营能力作出专门评估。

二、风险评估程序和相关活动

（一）风险评估程序

1.如果管理层未对持续经营能力作出初步评估，应当与管理层讨论其拟运用持续经营假设的基础，询问管理

层是否存在单独或汇总起来可能导致对被审计单位持续经营能力产生重大疑虑的事项或情况。

2.如果管理层已对持续经营能力作出初步评估，应当与管理层进行讨论，并确定管理层是否已识别出单独或

汇总起来可能导致对被审计单位持续经营能力产生重大疑虑的事项或情况。

3.如果管理层已识别出这些事项或情况，应当与其讨论应对计划。

（二）可能导致经营风险的事项

被审计单位在财务、经营以及其他方面存在的某些事项或情况，可能导致经营风险，这些事项或情况单独或

连同其他事项或情况，可能导致对持续经营假设产生重大疑虑。



财务方面

1.净资产为负或营运资金出现负数；

2.定期借款即将到期，预期不能展期或偿还，或过度依赖短期借款为长期资产筹资；

3.存在债权人撤销财务支持的迹象；

4.历史或预测性财务报表表明经营活动产生的现金流量净额为负数；

5.关键财务比率不佳；

财务方面

6.发生重大经营亏损或用以产生现金流量的资产的价值出现大幅下跌；

7.拖欠或停止发放股利；

8.在到期日无法偿还债务；

9.无法履行借款合同的条款；

10.与供应商由赊购变为货到付款；

11.无法获得开发必要的新产品或进行其他必要的投资所需的资金

经营方

面

1.管理层计划清算被审计单位或终止经营；

2.关键管理人员离职且无人替代；

3.失去主要市场、关键客户、特许权、执照或主要供应商；

4.出现用工困难；

5.重要供应短缺；

6.出现非常成功的竞争者

其他方

面

1.违反有关资本或其他法定要求；

2.未决诉讼或监管程序，可能导致其无法支付索赔金额；

3.法律法规或政府政策的变化预期会产生不利影响；

4.对发生的灾害未购买保险或保额不足

三、评价管理层对持续经营能力作出的评估

（一）管理层评估涵盖的期间

注册会计师的评价期间应当与管理层按照适用的财务报告编制基础或法律法规的规定作出评估的涵盖期间相

同。



管理层对持续经营能力的合理评估期间应是自财务报表日起的下一个会计期间。

如果评估期间短于财务报表日起的 12 个月，注册会计师应当提请管理层将评估期间延伸至财务报表日起的

12 个月。

【单选题·2012】注册会计师对被审计单位 2011 年 1 月至 6 月财务报表进行审计，并于 2011 年 8 月 31 日出

具审计报告。下列各项中，管理层在编制 2011 年 1 月至 6 月财务报表时，评估其持续经营能力应当涵盖的最

短期间是（ ）。

A.2011 年 7 月 1 日至 2012 年 6 月 30 日止期间

B.2011 年 9 月 1 日至 2012 年 8 月 31 日止期间

C.2011 年 7 月 1 日至 2011 年 12 月 31 日止期间

D.2011 年 7 月 1 日至 2012 年 12 月 31 日止期间

答案：A

（二）管理层的评估、支持性分析和注册会计师的评价

1.纠正管理层缺乏分析的错误不是注册会计师的责任

（1）在某些情况下，管理层缺乏详细分析以支持其评估，可能不妨碍注册会计师确定管理层运用持续经营假

设是否适合具体情况。

（2）在其他情况下，注册会计师评价管理层对被审计单位持续经营能力所作的评估，可能包括评价管理层作

出评估时遵循的程序、评估依据的假设、管理层的未来应对计划以及管理层的计划在当前情况下是否可行。

【强调】注册会计师应当考虑管理层作出的评估是否已考虑所有相关信息，其中包括注册会计师实施审计程

序获取的信息。

2.管理层的评估所遵循的程序包括：

（1）对可能导致对其持续经营能力产生重大疑虑的事项或情况的识别

（2）对相关事项或情况结果的预测

（3）对拟采取改善措施的考虑和计划

（4）以及最终的评估结论

3.注册会计师在考虑管理层的评估程序时需要关注：

（1）管理层是如何识别可能导致对其持续经营能力产生重大疑虑的事项或情况的

（2）所识别的事项或情况是否完整

（3）是否已经对注册会计师在实施审计程序过程中发现的所有相关信息进行了充分考虑？

4.需要特别关注的假设

（1）对预测性信息具有重大影响的假设

（2）特别敏感的或容易发生变动的假设

（3）与历史趋势不一致的假设



四、超出管理层评估期间的事项或情况

1.注册会计师应当询问管理层是否知悉超出评估期间的、可能导致对持续经营能力产生重大疑虑的事项或情

况。

2.在考虑更远期间发生的事项或情况时，只有持续经营事项的迹象达到重大时，注册会计师才需要考虑采取

进一步措施。在这种情况下，注册会计师应当通过实施追加的审计程序（包括考虑缓解因素），以获取充分、

适当的审计证据，以确定是否存在重大不确定性。

3.除询问管理层外，注册会计师没有责任实施其他任何审计程序，以识别超出管理层评估期间并可能导致对

被审计单位持续经营能力产生重大疑虑的事项或情况。


